

广东省深圳市光明区：深入推进“跟党一起创新” 塑造发展新动能新优势

■记者 郭文治 孟 航

作为大湾区综合性国家科学中心先行启动区，广东省深圳市光明区深入贯彻落实党的二十大精神，坚持和加强党对科技事业的领导，引领光明科学城各类主体“跟党一起创新”，开辟发展新领域新赛道，不断塑造发展新动能新优势，为国家参与全球创新竞争当好冲锋舟。光明科学城在党建引领下组建了全球首个合成生物、脑模拟与脑解析重大科技基础设施，合成生物企业增长量占全国40%，经济增速连续三年位居全市前列。

聚焦“谁来跟”，引领人才、干部、机构三个主体创新力量

光明区坚持党建引领，激发光明科学城各类人才、干部、科研机构和企业的新动能。打造人才服务高地，承办国家级“中日韩青年创新合作对接赛”，创新开展“万名博士聚光

明”活动，在全市率先成立光明科学城人才服务工作站，建成全市最大的人才房供应区，引进培养高层次人才12065人、科研院所人才4452人，一年内人才数量实现倍增，创新人才加强聚集；实施“科技创新教育行动”，成立光明区少年科学院，聘请知名院士专家打造科创名师队伍，开展人工智能、科技发明等专项培训，荣获第37届广东省青少年科技创新大赛最高荣誉，在全市第38届青少年科技创新大赛中获奖总数、一等奖总数均居全市首位。

开展干部培养“尖兵行动”，举办“院士进光明”“云研学”“名师讲堂”等培训13场次，实施干部分类培养“源头活水”工程和“雏鹰、星辰、鲲鹏”计划，“雏鹰计划”试点项目位居全市第一，涌现全市唯一的“全国人民满意的公务员”“全国信访系统先进个人”，土地整备连续6年超额完成任务，党员干部科学素养和建功科学城能力水平有效提升。

河北省承德市滦平县中兴路街道：“六大专项”工程引领 下好基层治理“一盘棋”

■记者 郭文治 李静雯 通讯员 孙亚楠

河北省承德市滦平县中兴路街道辖区总面积18.35平方公里，下辖14个社区、11个党总支、65个党支部，管理党员1540人。今年以来，中兴路街道党工委紧紧围绕滦平县委提出的“抓大党建大抓党建”主线，统筹组织、宣传、纪工委、政法等部门，扎实开展“六大专项”大提升工程。

思想意识大提升

中兴路街道聚焦“三大环节”，凝聚街道、社区各级党组织和党员干部的思想、观念和力量，促进思想意识大提升。

以学促干，强化政治理论学习。深学笃用习近平新时代中国特色社会主义思想，充分利用党的二十大精神宣讲、理论中心组、业务培训、专家讲座等各类契机，深入学习理论知识，特别是以“板凳课堂”“微党课”“青年说”等创新形式，宣传好党的最新理论知识，不断夯实理论武装。

以武促干，强化阵地标准提升。投入10万元，对新时代文

明实践所(站)提档升级，充分发挥好意识形态阵地作用，组织开展了“防疫我先行”“银发心向党”“喜迎二十大 永远跟党走 奋进新时代”等各类活动110次。

以教促干，强化思想根基巩固。组织开展初心课堂、理论课堂、一线课堂、线上课堂和实践课堂五大课堂活动，推深做实全体党员干部的教育管理工作，激励党员干部踔厉奋发、勇毅前行，共同谱写高质量发展新篇章。

基层组织大提升

中兴路街道抓好“三件大事”，不断提升基层党组织的政治功能和组织力。

开展发展党员违规违纪问题排查整顿工作。对照《滦平县排查整顿农村发展党员违规违纪问题认定处理办法》，结合街道各社区实际情况，对街道1540名党员是否“带病入党”、弄虚作假、徇私舞弊、严重违法违纪等问题进行排查，对未满足十八周岁入党人员作出不予承认党员身份决定。

个，以党组织为媒联动上下游企业170余家，推动企业和科研机构、高校建立合作关系。

建起“新”的阵地载体，针对长圳地铁站周边片区将有8.8万人才和市民人住的情况，提早规划建设人才社区、党群人才服务中心；在全市首创党群服务联盟，在全省首创并建成10个科创科普基地“科技驿站”，具备人才交流、创客孵化、基层治理、群众服务等功能，成为策源原始创新的重要空间。

建起“新”的创新文化，推出“跟党一起创新”形象标识体系，设计海报、公告栏、广告牌等文创产品，打造主题公园、主题广场，在全省率先推出“让创新者受尊重”的创新文化，全民创新氛围日新浓厚。

聚焦“创新为了谁”，塑造经济、社会两个发展创新优势

光明区始终把高质量发展作为首要任务，坚持以人民为中心

的发展理念，让创新始终服务发展、服务群众。

聚焦经济发展，联合上交所、深交所，组织350多位来自龙头企业的党员企业家开展上市培育，参训的贝特瑞、创益通等企业成功上市，贝特瑞成为北交所市值最高企业；发挥党组织党员作用，设立“红色攻坚队”“红色研发队”领衔攻关，推动“卡脖子”问题解决，探索科研经济发展新路径。

聚焦社会民生，开展“科技惠民”行动，引导党员科技工作者开展“光明虹·党员报到”行动，比如通过科技将二氧化碳转化成粮油、为特殊困难群众人工植皮、防治阿尔茨海默病等，组织科普进社区进校园20期，让科技更多惠及居民；将遵守科技伦理作为重要内容，组织科研机构、企业等签订科学城创新公约，邀请国内顶尖伦理学专家开展科技伦理治理巡回宣讲，开办“科学城讲坛”“科技报国”系列党课，形成科技向善共识。

在全街道上下形成了强大的警示震慑作用，打破腐败滋生的“温床”，教育引导广大党员干部在讲政治中坚定理想信念、在学思践悟中牢记初心使命，在对照笃行中不断修炼自我，在知行合一中主动担当作为，不断去除杂质、消除病毒、防止污染。

永葆“自我革命”精神。持续开展纪律作风大整顿，坚持问题导向，把政治纪律和政治规矩挺在前面，认真贯彻执行中央八项规定及其实施细则，精准把握风腐一体特点，防止“四风”和“七个有之”交织勾连，既全面从严又注重“三个区分开来”，紧盯成面的工作格局，不断推动两新组织建设上水平、提能级。

作风纪律大提升

中兴路街道紧盯“三大环节”，一以贯之推进作风建设。强化顶层设计。把作风建设贯穿到年度重点工作中安排部署，召开会议多次研究作风建设落地落地。全面推进社区工作者职业体系建设工作，实施员

福建省南平市延平区：“小院党课”大作为 基层治理添活力

■记者 郭文治 李静雯

在福建省南平市延平区四鹤街道改造一新的百福小区，绿树花草掩映着平坦整洁的小巷，独具特色的传统文化墙画充盈眼帘，聚福亭里不时传来欢快的交谈声，小区党支部组织的一场党员作用，设立“红色攻坚队”“红色研发队”领衔攻关，推动“卡脖子”问题解决，探索科研经济发展新路径。

近年来，延平区以城市近邻党建为抓手，活用小区近邻阵地，以大众化、故事化、互动化的接地气形式，常态化开展“小院党课”活动，实现党史、党的创新理论、政策法规、精神文明、科技综治以及上级决策部署等宣传教育与基层党员群众“零距离”，激发基层党员居民群众融入小区治理和服务的红色动能。

家门口的聚心阵地

杨东社区党委书记林凯说：“‘小院党课’是小区定期开展的一项学习活动，最大的特点是在家门口的场地实地接受学习教育。小区的文化长廊、楼院小广场、连心亭、茶话室等都可以作为授课点，让党员群众能更加便利、快捷地参与到

学习中，而且能边学边看边悟，提高学习实效。”

今年“七一”，延平区紫云街道黄金山社区商业大院小区楼院广场上，小区党支部会同共建单位开展了一期名为“强国复兴有我”的主题“小院党课”，并邀请老党员郑华为居民群众讲课，他长期居住在小区，对小区点点滴滴的变化记忆犹新，引起居民的思想共鸣。

“小院党课”结合受众特点，充分运用讲故事、分享会等形式，以身边人讲述战争岁月、分享奋斗故事、展示发展成果，让受众零距离接受教育。“我们以小区为单元，党支部牵头组织，引导小区内退休老党员、老战士、老干部、网格员和身边好人主动化身红色讲解员。”黄金山社区党委书记林明玉说，“在上课过程中，我们通过编排文艺节目、制作红色展板、开展有奖问答等方式辅助学习，党员群众边听边看边感悟，使课堂更接地气，原来抽象难懂的理论也变得生动活泼起来。”

为确保“小院党课”活动常态长效开展，延平区委组织部牵头制定“小院党课”活动实施方案，对党课点建设、师资队伍选聘、授课内容规划，以及人员组织和时间安排等进行系统规范；建立以小区党支部负责组织、社区负责管理、街道负责考

核、区委组织部负责评估的“四级联动”管理模式；同时，密切关注邻里需求，通过广泛征求小区党员、居民意见建议，建立“党员群众点题、小区对接组织、志愿服务队送课、党员群众点评”的“菜单式”服务，提高小区党员、居民邻里的参与度，增强“小院党课”的精准度。

抓街道、社区干部管理，健全完善《社区“两委”班子和街道干部综合考核实施办法》，出台《社区干部处分(处理)决定薪酬执行工作办法》等制度性文件5个，对日常工作、重点工作情况进行跟踪统计，将考核结果作为年终考核重要依据，及时兑现奖惩。今年以来，以社区副书记轮岗制为激活社区工作者干事创业热情的抓手，对14个社区的副书记全面调整，形成以制度管人、靠制度办事的良好局面。

干部队伍大提升

中兴路街道紧盯“三个环节”，优化街道、社区干部队伍，激活干部队伍建设的“一池春水”。抓工作考核，采取街道干部民主评议方式，依据述职评议现场测评和日常工作掌握情况，对参加述职评议的14名党组织书记抓基层党建工作情况形成综合评价意见，5个党组织等次被评为好，9个党组织等次被评为较好。

抓党务工作，严格落实“三会一课”、民主生活会等各项党内规章制度，做好困难党员关心关爱、人才服务、党关系转接及党费收缴和管理等工作，高质量开展专题民主生活会，通过广泛征求意见、

核、区委组织部负责评估的“四级联动”管理模式；同时，密切关注邻里需求，通过广泛征求小区党员、居民意见建议，建立“党员群众点题、小区对接组织、志愿服务队送课、党员群众点评”的“菜单式”服务，提高小区党员、居民邻里的参与度，增强“小院党课”的精准度。

全区每年度组织一次“小院党课”示范课评选活动，按照“形式活、互动强、评价好”等标准评选出示范课，带动“小院党课”授课质量整体提升；同时，将“小院党课”活动开展情况融入近邻党建星级示范小区创建考评、党员积分评星活动，形成了正向激励效应。目前全区已举办“小院党课”1023场，参与授课党员志愿者345人、联学单位43个、居民受众22800多人次。

联动式的治理纽带

从以理论政策宣讲为主，到深化小区治理服务能力培养，“小院党课”这个家门口的学习平台，让党员群众在学习过程中感悟初心，增强了使命感责任感，更搭建了小区治理实践的桥梁，联结党组织与居民同心共治小区新家园。

党员先学，带动居民共学，小区内形成良好的学习风尚，治理合力不断形成。新建社区

党委书记郑丽珠表示，自己上了多场“小院党课”，还引导居民党员结合实际轮流讲课，在教与学中党员意识也持续增强，他们愿意亮出身份，积极担任业委会成员、楼栋长、街巷长和网格员，成为小区居民的“红色管家”。党员与居民、居民与居民在共学中加强了沟通交流，有效增强了组织引领力。在疫情防控、人居环境整治、文明城区创建等重点工作中，居民变被动为主动，积极参与和配合重点工作落实；同时，催生了“大妈帮帮团”等一批热心居民自发组建的志愿服务队伍，投身关心关爱、排忧解难等文明实践活

“许多所谓的‘保健品’被骗子描述成拥有诸多神奇疗效的神药，价格昂贵，实际毫无医疗价值，甚至有害。各位老同志，不要因为一两个鸡蛋的小利小惠，落入骗子精心设计的骗局之中。”在新建社区阳光嘉园小区，段警陈学议正通过“小院党课”向小区居民宣传常见的养老诈骗类型。

在延平区，许多机关单位、群团队伍、代表委员、商会企业、公益组织等“六进小区”队伍和党员干部也下沉小区参与到“小院党课”志愿服务中来，丰富了“小院党课”的课程资源，有效提高居民综合能力和文明素养。

题2个，现已全部整改完成，切实把好干部选出来、把群众办事的干部选出来、把带领群众高质量发展的干部选出来。

提升党员干部服务水平，坚持把“开门一件事”作为落实“人民对美好生活的向往就是我们奋斗目标”的出发点和落脚点，今年以来，共列出108项服务民生事项，已全部完成。同时，按照缺什么学什么，干什么补什么，坚持用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作。今年以来，共组织党务工作者业务培训4次、远教设备管理员培训6次、党建指导员培训4次。

始终坚持以人民为中心，全力组织清洁型煤推广、安全生产、信访稳定等工作，不断提升人民群众的幸福感、获得感和安全感。

通过实施“六个专项”大提升工程，中兴路街道党工委擦亮党建工作品牌，推出5个党建工作金点子：

有事找书记——自主研发了小程序平台，群众通过打开微信扫一扫，就可以在小程序上给街道党工委、社区书记写信，书记在平台上收到信件后，第一时

间回复处理，解决群众诉求，切实做到了让群众少跑腿，让数据多跑路。

“流动红色包裹”——街道党员共有1540名，其中流动党员582名，占比较大，为了加强流动党员管理，以“流动的红色包裹”形式把党的最新理论传递到党员手中，让党员及时学习新的理论知识，武装头脑，时刻感受到组织就在身边。

“板凳课堂”——为做好党的二十大精神宣讲工作，在城区广场开展“板凳课堂”活动，将党的二十大精神以群众喜闻乐见的形式广为宣讲。

党员档案大提升——把1540份党员档案电子化、规范化，统一档案、统一目录、统一标识，做到档案规范化提升。

城市的流动探头——依靠辖区内新业态新就业群体，积极发挥快递小哥、外卖小哥、志愿者流动性作用，选任他们为社区的流动网格员，让他们在工作中发挥城市的流动探头作用，第一时间发现社会中存在的问题，及时化解，助力社区基层治理。